

## Социально-демографические процессы в Сибири (XX-XXI вв.)

В.О. Поцейко

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия

[Memorex999@mail.ru](mailto:Memorex999@mail.ru)

Статья поступила 26.02.2014, принята 20.04.2014

*Рассматривается проблема заселения Сибири в XX-XXI вв. русскоязычным населением, а также переселенцами из Восточной Азии. Численности и плотности населения в таком огромном районе, как Сибирь, недостаточно для того, чтобы не только освоить свое геополитическое пространство, но и удержать его в будущем. Миграционная политика российского государства направлена на решение данной проблемы.*

**Ключевые слова:** Сибирь, естественное движение населения, миграционные процессы, миграционная политика, Китай.

## Social and demographic processes in Siberia

V.O. Potseyko

Bratsk State University, 40 Makarenko St., Bratsk, Russia

[Memorex999@mail.ru](mailto:Memorex999@mail.ru)

Received 26.02.2014, accepted 20.04.2014

*The article deals with the problem of populating Siberia by people who speak Russian and migrants from the Eastern Asia in XX-XXI centuries. Population size and its density in such a huge area like Siberia are not enough for developing geopolitical space and even for keeping it in future. Migration policy of the Russian state is aimed at solving this problem.*

**Keywords:** Siberia, natural population movement, migration processes, migration policy, China.

До конца XVI в. население Сибири было весьма малочисленным. Лишь после присоединения Сибири к России началось быстрое ее освоение. Уже в начале XVIII века русское население в Сибири насчитывало свыше 300 тыс. человек, значительно превысив коренное. К середине XVIII века в Сибири были построены первые металлургические предприятия мануфактурного типа. Во второй половине XIX в. продолжалась массовая колонизация незанятых земель Сибири. Поток переселенцев в Сибирь усилился после реформы 1861 г., особенно в период строительства Транссибирской железной дороги. В этот период начался бурный рост промышленности Сибири, в которой было занято около 250 тыс. рабочих.

Всего в период с 1861 по 1917 г. в Сибирь переехало около 5,3 млн. человек. Высокие темпы роста населения Сибири в большой степени

явились следствием переселенческого движения. В 1913 г. по сравнению с данными переписи населения 1897 г. общая численность населения Сибири увеличилась в 1,7 раза (с 5,8 млн. до 9,9 млн. человек). Тем не менее, Сибирь оставалась окраиной царской России со сравнительно слабо развитой промышленностью. Удельный вес городского населения в общей численности населения Сибири составлял примерно 12 % (ниже, чем в среднем по стране).

В течение всего периода существования СССР предпринимались меры по форсированному освоению и заселению Сибири и Дальнего Востока. Наиболее впечатляющие успехи были достигнуты в период первых пятилеток и во время войны благодаря эвакуации производства на Восток.

С 1926 по 1959 гг. население Западной Сибири выросло в полтора раза, Восточной Сибири – в